

●8月24日拍摄的西部(重庆)科学城金康 动力电机定转子自动化生产作业现场。 新华社记者 王全超 摄

拓展智能工厂、 推广工业互联网平台

数字技术 加力赋能实体产业

■ 张辛欣

加快研制一批建材重点细分领域智能装备、智能工厂、智能服务等关键标准;开展钢铁行业数字化转型三年行动;发布实施石化化工行业智能制造标准体系建设指南……近日,工业和信息化部联合相关部门发布钢铁、有色金属、建材、石化化工等行业稳增长方案,加快数字化升级是其中重点。

工业和信息化部有关负责人表示,下一步,将全面推动制造业数字化普及,激发实体产业发展的新动能。

大屏上,生产画面、各类数据实时显示;车间里,系统智能推出优化配料方案……在山东九羊集团,通过浪潮云洲工业互联网平台智能炼钢应用,加料、调温等工序可以自动精准完成。企业有关负责人介绍,借助数字技术,企业实现智能炼钢全流程能力与效益的提升。通过智能化改造,进一步提高炼钢操作标准化水平,降低冶炼时间,实现节能减排。

我国持续加大力度推动数字技术在实体 经济领域的融合应用。今年以来,面对需求收 缩等多重压力,大量企业特别是传统行业制 造业企业通过数字化应用提质增效。

这是智慧矿山的实践:工作人员坐在智能车间中控室里,双手熟练地操作着控制台,用摇杆和按钮完成放矿作业,监视屏里的矿车抵达指定的位置。金川集团有关负责人介绍,企业已实现在 5G 高速通信模式下,电机车的无人驾驶和智能调度,人员操作环境得到明显改善。

这是智能工厂的延展:在中国一汽的红旗繁荣工厂,集成机器人集群有条不紊,超声波设备精准质检,通过数据传感,生产线上的每个细节都会"搬"到虚拟"孪生工厂",让制造提质增效,为创新提供支撑。

汽车、大飞机、工程机械等装备制造业探索协同设计、虚拟验证、远程运维等模式;家电、服装等消费品行业创新大规模定制、用户直连制造、共享制造等模式……工业和信息化部数据显示,当前,5G应用加速向重点领域拓展深化,应用案例数累计超5万个,具有一定影响力的工业互联网平台超过240家。各地建设数字化车间和智能工厂近8000个。智能制造新场景、新方案、新模式不断涌现。

近期,一系列支持数字技术与实体产业 融合的举措接连推出——

聚焦石化化工领域,建设智能制造示范 工厂,培育重点行业特色型工业互联网平台, 支持地方创建智慧化工园区;

针对钢铁行业,探索打造超级能效工厂,鼓励有条件的地方建立数字化转型产业联

盟,建设钢铁工业互联网平台和大数据中心; 在装备制造领域,以试点示范和先行区

在装备制造领域,以试点示范和先行区建设为引领,系统深入推进智能制造,加快推进装备数字化发展……

分业施策推进数字化、智能化应用的同时,着眼于夯实数字根基的措施出台。

工业和信息化部新闻发言人赵志国说,将坚持适度超前,积极推进5G网络建设,开展"信号升格"专项行动,全面提升重点场景5G网络质量。打造"5G+工业互联网"发展升级版,今年推动不少于3000家企业建设5G工厂。大力推动5G轻量化技术研发,促进5G应用持续降成本、上规模。

记者从工业和信息化部了解到,工业和信息化部将着眼于推动企业上云,进一步降低数字化门槛。

工业和信息化部有关负责人表示,将以智能制造为主攻方向,持续深入推进场景模式的推广、解决方案攻关等重点工作,全面提升制造业数字化水平,不断增强实体经济发展的新动能。

(据新华社)

学习先进智能制造技术 助力成都产业建圈强链

·焊接装备行业助推成都产业建圈强链专项推进工作会侧记

成都智能焊接装备行业协会第二届第四次理事会(扩大)会暨焊接装备行业助推成都产业建圈强链专项推进工作会,于 2023 年 8 月 29 日在成都卡诺普机器人技术股份有限公司召开,协会常务理事、理事会成员以及会员单位代表 56 人参加了会议。

常务副秘书长尹显华首先组织大家学习了习近平总书记来川视察重要讲话,强调大家都要深刻领悟习近平来川重要讲话精神,吃透精神实质,银长板、补短板,努力在提高科技创新能力、建设现代化产业体系等方面实现新突破,在"建圈强链、为产业赋能"的活动中,积极主动有所作为,推动行业工作再上新台阶。

会议在完成理事会各项议程后,常务副秘书长尹显华就"融合创新,焊接装备行业助推成都产业建圈强链专项"的推进工作进行了宣传动员,号召大家积极参加"走出去,学习欧洲先进的智能制造技术,助力成都产业建圈强链"行业活动。

第二十届德国埃森焊接与切割展览会是全球焊接与切割研发、制造和贸易每四年一届的奥林匹克国际盛会。原计划 2021 年举办,因疫情原因延至 2023 年 9 月 11—15 日,将展示自上一届(2017 年)展览以来 6 年期间国际焊接技术和智能制造技术的最新进展和成果,预计此次展会将盛况空前。这是智能焊接装备行业相



关企业展示产品、展示技术、扩大贸易、寻求合作、学习了解当今焊接领域最新技术、最新产品 和未来发展不可错失的良机。

围绕"融合创新,焊接装备行业助推成都产业建圈强链专项",协会组织了多个行业活动。

一是"走出去,把成都造推向全球"。 成都智能焊接装备行业协会携手四川省 机械行业国际商会组织成都的有关企业参加 2023 年 9 月 11—15 日在德国举办的"2023 年德国埃森焊接与切割展览会",展示"成都 造产品",宣传并推介成都造产品,学习欧洲 先进技术的同时拓展国外市场,把成都造推 向全球,同时寻求合作。

二是"走出去,学习欧洲先进的智能制造技术"。

协会还以"观展经贸团"名义,组织行业企业人员于2023年9月9日至21日到德国埃森展会上观展,同时考察欧洲相关企业,学习欧洲先进的智能制造技术,进一步增强对先进焊接装备的深度了解,补齐产业链所需,

助力建圈强链、为产业赋能。

围绕"融合创新,焊接装备行业助推成都产业建圈强链专项",参会人员进行了热烈的讨论。成焊宝玛公司朱品朝理事长、卡诺普公司李良军副理事长、熊谷加世公司熊健副理事长、焊研威达公司王锦夏副理事长、西南交大吕其兵副理事长、大西洋成都公司蒋永全理事、正升汽车零部公司廖端兴理事等纷纷发言,大家认为:成都的这8个产业生态圈,主攻的28条重点产业链都离不开焊接装备,特别是智能焊接装备。世界百年未有之大变局

加速演进,我们既要看到困难和压力,也要看到机会和希望,坚定信心和勇气,调整好企业的战略思路和经营方式,不断适应变化。当前行业企业要积极投身到协会组织的行业活动之中,拓展行业视野,以国内大循环为主体,国内国际双循环相互促进,积极开拓国内市场并深耕国际市场,推动智能焊接装备行业高质量发展,助推成都产业建圈强链。

目前,各项组织工作顺利推进,参展团产品已经发往埃森展会,"参展团和观展经贸团成员"出征前的各项工作都在有序推进之中,即将于9月9日从成都出发。

参会人员还参观了专精特新"小巨人"卡 诺普公司的展览展示大厅,听取了公司的发 展历程报告。

捐赠 40 万元

西建集团帮助 60 名学子解急难

■ 杨聪敏

近日,山西省运城市教育局、市非公有 制企业家"三会"、西建集团共同举办"助学 追梦·青春起航"资助大学生爱心圆梦活动, 由西建集团出资 40 万元,为运城市 60 名困 难大学生捐赠助学金及奖励品。运城市委教 育工委书记、市教育局党组书记、局长李明, 运城市非公有制企业家"三会"荣誉会长柴 林山,运城市招生考试管理中心主任赵克 恭,运城日报社副社长肖青彬,运城市红十 字会秘书长梁俊杰,运城市非公有制企业家 协会会长、西建集团董事长刘智强,运城市 非公有制企业家商会会长、鑫马集团董事长 马堂宽,运城市非公有制企业家协会秘书长 孙新荣,西建集团董事长助理、天茂房产总 经理刘忠森,西建集团总经理助理、运城分 公司经理刘鹏翔,运城市及各县市教育局相 关负责人,非公有制企业家"三会"成员等参 加活动,并为受资助的困难大学生颁发助学

捐赠仪式上,李明指出,今天的捐助活动,为同学们开启了无限美好的未来,插上了希望的翅膀,也为西建集团厚植企业文化,提升企业形象注入了新的动能。

刘智强在致辞中强调,海阔凭鱼跃,天高任鸟飞。他希望此次受资助的大学生,在即将步入大学高等学府再次深造的时刻,要始终心怀感恩之心,在家庭做一个孝敬父母的孩子,在社会做一个对国家有贡献的人。

刘忠森捐赠发言时说,西建集团创立 42 年来,企业在快速发展中,始终不忘回馈社会的责任和担当,一以贯之坚持将公益教育作为发展中之根本。2007年,为化解芮城县政府债务,西建集团投资 5000余万元,创办



芮城县博立中学;2016年投资3217万元,联合五家开发商,捐建涑水联合双语学校;每年出资20余万元,为旗下小区考上大学的学子,捐赠助学慰问品等等公益之举,无不彰显了一个民营企业心系教育、爱心无限的家国情怀。而在此次助学活动上,西建集团总共出资40万元,为运城市区及各县市60名学子,送去助学奖金和慰问品。他希望广大学子铭记党和政府以及社会各界的关怀,立大志、明大德、成大才、担大任,以挺膺担当的坚定素养和敢立潮头的勇气回馈家国。

据悉,此次获得资助的 60 名大学生来自运城市各县(市、区),是今年即将开启大学生活的优秀学子,也是通过市教育局报名和严格审核的困难大学生。此次捐赠活动中,他们每人领到了5000元现金和拉杆箱等。受资助的学生代表柳奇男今年考入新疆石河子大学,他表示,此次捐赠帮助其家庭解了燃眉之急,非常感谢爱心企业和全社会对困难大学生的关心和关爱。"我的理想是当一名教师,希望在大学里学到更多知识,实现自己的理想,用实际行动回馈社会。"柳奇男说。

科研一线潜心攻坚展锋芒——记江南工业集团标兵王刚

■ 谭怀鹰

架着深度近视眼镜,眼神依然坚毅沉着, 文质彬彬中透着如他名字一般的刚强秉性。 中国兵器江南工业集团军品技术研究所控制 技术室主任王刚,坚守科研战线十余年,在控 制技术专业领域展露锋芒。他是江南工业集 团 2022 年度标兵、科技骨干,先后承担或参 与多个型号及预研项目的研制,带领科研团 队突破了信息控制关键技术,为公司科技创 新实力不断提升奠定了坚实基础。

高质量"作业"助夺标

心有所向,行亦笃定。自 2008 年西安科技大学硕士研究生毕业来到江南工业集团, 王刚就坚定了投身于兵工事业的志向,积极履行强军报国使命,立足本职做贡献。有着丰厚的控制理论与控制工程专业理论知识作铺垫,王刚潜心钻研,勤学苦干,在系统建模与仿真、信息控制系统设计、制导控制系统设计工作中展现了极致的专业水准。近年,他参与并出色完成的公司一重要项目的竞标工作,

该项目是公司重点型号竞标项目,对公 司发展意义重大,但项目竞标形势却异常严 峻。一方面,该项目是新的竞标模式下首个由 公司牵头开展的项目;另一方面,竞争对手实 力强大,在技术实力、沟通协调等方面具有明 显优势。王刚不畏艰难,主动应战。其间,他和 团队成员一道全心投入竞标准备工作,演算、 分析方案设计,收集、整理资料等等,慎之细 之。他主持完成了项目投标全套技术文件的 编制工作,包括项目投标书、系统方案设计报 告、使用操作手册等。他编制的投标文件以很 高的质量,赢得了各位客户、评标专家的一致 认可,为项目竞标打下了坚实的基础。在竞标 实物比测阶段, 他作为监督组代表参与了试 验全过程。试验期间,他在试验技术保障、试 验组织与实施、试验数据分析与处理、应对比 测试验中, 为各类技术问题的协调或解决等 方面做了大量工作,为项目最终成功中标做 出了极大贡献。

新技术"解锁"屡创先

急风骤雨,难磨坚韧。担纲某重点型号项目副总设计师,面对研制中出现的各种困难, 王刚勇于突破,带领团队攻克了该项目多项信息控制关键技术难题。

在前期的项目研制中,信息控制系统—

直依托合作单位完成,公司介入不深。型号研制工作开始后,在各级领导的支持下,王刚作为负责人牵头展开了信息控制系统技术攻关工作。为尽快啃下这块硬骨头,那段时间,他每天废寝忘食地查阅各类文献,与项目组成员充分讨论,系统学习雷达数据处理知识,建立了必要的知识储备。研制工作进一步深入后,他发挥自己的强项,首次将动力学分析方法引入到信息控制系统的设计中,建立了完备的数学模型,在此基础上完成了技术方案优化设计工作。为了适应新的使用要求,他牵头设计了全新的信息控制算法总体框架,同时还牵头设计了多项技术,显著提高了信息控制算法设计验证的效率,节约了成本,有效理意了产品性能

信息控制关键技术取得的重大突破,在 试验中展示出了良好的性能。这一技术有较 高的先进性和创新性,进一步夯实了公司作 为系统总体的地位,也填补了公司在雷达数 据处理方面的技术空白。

聚合力带头作表率

"1月战严寒,5月斗风沙,8月迎酷暑。" 四季更迭里,伴着项目奔赴大江南北做各种 试验的王刚深刻体会到了季节美好里的那份

冲风冒雨,战冰斗暑,频繁出差、加班加点成为了王刚和团队成员们的科研工作常态。近几年,他几乎放弃了所有的节假日和休息时间。工作中,他则时刻严格要求自己,以一种没有最好,只有更好的心态,把负责的各项事务干好。

近年来,控制技术室牵头负责自主研发的科研项目较多,涉及较多的新课题、新领域,缺乏现成的经验可供借鉴,工作难度较大。他发挥骨干带头作用,营造团结协作的良好氛围,并坚持在学中干、在干中学,以此带动了全体科室成员取得了一次次新的突破。同时,他着力新员工培养,根据新员工的专业特点和个人意愿合理安排科室工作,通过项目实践提高新员工的业务能力,促使他们快速成长,在各个项目研制过程中发挥出了重要作用。

去年,他还牵头完成控制系统半实物仿真 实验室的建设工作。面对全新的技术领域,他 积极学习半实物仿真的理论知识和具体业务, 从技术需求梳理到技术方案设计,从安装调试 到项目验收,突破了一个个技术瓶颈。目前,该 实验室已投入使用并运行良好,在公司某系列 产品项目研制中发挥了重要的支撑作用。



龙滩煤电公司 "金秋助学"情暖莘莘学子

"每一份捐助都将成为你们追逐梦想的力量,能让你们拥有平等的教育机会,能让你们每个人都能享受到教育的阳光。"8月25日,川煤集团华荣能源龙滩煤电公司在2023年"情暖金秋 圆梦启航"金秋助学座谈会上为今年金榜题名的22名困难职工家庭的学生发放助学金。

陈文 贺全明 摄影报道

